[OSUNGEN

m Priife rechnerisch, ob der gegebene Punkt P auf der Geraden liegt.

1 =],
0] +s-1 0], seR, P(-2/0/11)
2 3

) 0
b)h:f(1)+t-(2 . teR, P(1)213)
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Gegeben: g¢:7 = (0) +s- (0), seR
2 3

P(—20|11)

Schritt 1: Punkt P in Z einsetzen

() () ()

Schritt 2: Lineares Gleichungssystem

I -2=1-s
I 0=0 (wahre Aussage)
I 11=2+3s

Schritt 3: Parameter berechnen

L —2=1-s |—1

—3==-s |:(-1)
=
0= LOSUNGSVIDED! =
I:0=0 v Losung
L 11 =2+43s |—2 Olh-A0)
9=3s |:3 ey
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Schritt 4: Deutung
s ist eindeutig 3. Der Punkt P liegt also auf der Geraden g.

Peg
Losung: 1b)
—2 0
Gegeben: h:7=1| 1 |+t-[2], teR
1 1

P(1]2)3)

Schritt 1: Punkt P in Z einsetzen

1 —2 0
21=11]+t-12
3 1 1

Schritt 2: Lineares Gleichungssystem

I 1=-240-t =1=-2 (falsch)
II 2=1+2¢
I 3=1+t

Schritt 3: Parameter berechnen

Nicht notig, da bereits in Gleichung I ein Widerspruch auftritt.

Schritt 4: Deutung

Da bereits die erste Zeile des Gleichungssystems nicht erfiillt ist, kann keine ein-
heitliche Losung fiir ¢ existieren.

Der Punkt P erfiillt die Geradengleichung also nicht — er liegt nicht auf der Ger-
aden h.
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Losung: 1c)

2 —2
Gegeben: [:7 = (1)4—%(1), relR
1 =]

P(0[3]1)

Schritt 1: Punkt P in Z einsetzen

)= () ()

Schritt 2: Lineares Gleichungssystem

I 0=2-2r
II 3=1+r
I 1=1-r

Schritt 3: Parameter berechnen

L0=2-2r |—2
—2=-2r |:(=2)

- [r=1]

:3=1+7 |—1

S=F]

ME:1=1-r |—1
0=—r |:(-1)

- [r=0]

Schritt 4: Deutung

Die drei Gleichungen ergeben drei unterschiedliche Werte fiir r.
Daher liegt ein Widerspruch vor und der Punkt P kann nicht auf der Geraden [
liegen.
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Priife rechnerisch, ob der Punkt P auf der jeweiligen Strecke AB liegt.
a) A(1|2|13), DB(4]2]6), P(2]2]4)

b) A(-1|0|2), B(3|4]6), P(5|6]8)

c) A(0]0|0), B(6|3|3), P(3|1.5/1.5)

Losung: 2a)

Gegeben: A(123), B(4]2[6), P(2]2]4)

Schritt 1: Geradengleichung durch A und B aufstellen
Zuerst berechnen wir den Richtungsvektor:

e (-0

Dann ergibt sich die Geradengleichung in Parameterform:

1 3
g:T=0A+t-AB = (2) ¢ (0) teo,1]
3 3

Schritt 2: Punkt P in Geradengleichung einsetzen

00

Schritt 3: Gleichungssystem losen

w o W

[ 2=1+3t |—1
1=3F |:8

= [t=~ LOSUNGSVIDEO! .

I 2=2 v
T 4=3+3t |—3
1=3t |:3

=|t=

W

Schritt 4: Deutung
Dat =1 € [0,1], liegt der Punkt P tatsichlich auf der Strecke AB.
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Losung: 2b)

Gegeben: A(—1]0|2), B(3|4]6), P(5/6|8)

Schritt 1: Geradengleichung durch A und B aufstellen
Zuerst berechnen wir den Richtungsvektor:

e ()

Dann ergibt sich die Geradengleichung in Parameterform:

-1 4
g:fomt.@(o)“.(zl), —

2 4

1 4

=0 |+¢t (4

)-() <2

Schritt 3: Gleichungssystem losen

oo O Ot

I 5=—-1+4t |+1
6=4t |:4

~[=13

I 6=0-+4t |:4

N
I 8=2+4t |—2
6=4t |:4

-
Schritt 4: Deutung

t ist zwar eindeutig, aber da t = 1,5 ¢ [0,1], liegt der Punkt P nicht auf der
Strecke AB.

_ LOSUNGSVIDEQ!
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Losung: 2c)

Gegeben: A(0/0|0), B(6|3|3), P(3|1,5/1,5)

Schritt 1: Geradengleichung durch A und B aufstellen
Zuerst berechnen wir den Richtungsvektor:

e

Dann ergibt sich die Geradengleichung in Parameterform:

0 6
g:M:M.XB(O)H.(g), el
0 3

Schritt 2: Punkt P in Geradengleichung einsetzen

() ()

Schritt 3: Gleichungssystem losen

o O O
W w3

I 3=6t |:6

~[=03

I 15=3t |:3

- [F=03]

I 15=3t |:3

~[F=03

Schritt 4: Deutung
Dat = 0.5 € [0,1], liegt der Punkt P auf der Strecke AB.
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Priife rechnerisch, ob der Punkt P in der jeweiligen Ebene E liegt.

Il 1 0

a) E:Z=2]+r- 0] +s-|{1], P(2]3]3)
0 2 1
0 2 1

b) E:Z=|0|+r-|-1|+s-{2], P@3|1]1)

\0 1 0

2 1 -1

c) BE:d=|1]+r-[2]+s-| 0|, P(13]4)
3 0 1

Losung: 3a)

1 1 0
E:i= (2) +r (0) +s- (1) . P(2]3]3)
0 2 1

Schritt 1: Punkt P in Ebenengleichung einsetzen

()~ ) )

Schritt 2: Gleichungssystem aufstellen

Gegeben:

Vergleich der Komponenten:

I 2=14+r+0-5s = 2=1+r
II 3=240-r4+4s = 3=2-+s
IIT 3=0+2r+s = 3=2r-+s

Schritt 3: Parameter » und s berechnen

Aus I:

I 2=14r |-1
=r=1

LOSUNGSVIDEO!




Aus II:

II 3=2+4s |—2
=s=1

Schritt 4: Probe in Gleichung 111
Einsetzen in Gleichung I1I:

3=2r+s r=1 und s=1 einsetzen
3=2-14+1
3=3 V

Wahre Aussage, also liegt P auf der Ebene E.

Schritt 5: Antwort/Deutung
Der Punkt P lasst sich durch die Parameter r = 1, s = 1 eindeutig darstellen und

erfiillt alle drei Gleichungen.

Pek

Losung: 3b)

0 2 1
E:Z2=|0)4r-|-1]+s-(2], P(311)
()~ 0+ (0

Schritt 1: Punkt P in Ebenengleichung einsetzen

(-6 ()0

Schritt 2: Gleichungssystem aufstellen

Gegeben:

Vergleich der Komponenten:

I 3=2r+s
II 1=-r+2s
IIr 1=»r

Schritt 3: Parameter r und s berechnen

LOSUNGSVIDEQ! =
Aus III: Losung

I 1=r=|r=1]|




Einsetzen in I:

I 3=2-1+s
3=2+4s |—-2
5=1]

Schritt 4: Probe in Gleichung II

Einsetzen in 1I:

1=—r+4+2s r=1, s=1 einsetzen
1=-14+2-1

l=-1+2

1=1 VvV

Wahre Aussage, also ist P Element der Ebene E.

Schritt 5: Antwort/Deutung

Der Punkt P lasst sich durch die Parameter r = 1, s = 1 eindeutig darstellen und
erfiillt alle drei Gleichungen.

PeFE
Losung: 3c)
Gegeben:
2 1 =1
E:Z=|1)4r-{2]|+s-| 0|, P(134)
3 0 1

Schritt 1: Punkt P in Ebenengleichung einsetzen

1 2 1 =1
S|l =1(1]+r-|2]+s-| 0
4 3 0 1

Schritt 2: Gleichungssystem aufstellen

Vergleich der Komponenten:

I 1=2+r—s
IT 3=1+2r

L 4=38+s LOSUNGSVIDED!




Schritt 3: Parameter » und s berechnen

Aus II:

I 3=142r |—-1
2=2r |:2
=r=1

Aus III:

I 4=34s |-3
=|s=1

Schritt 4: Probe in Gleichung I

Einsetzen in I:

1=24r—s r=1, s=1 einsetzen
1=241-1
1 =2 falsch

Falsche Aussage, also liegt P nicht in der Ebene F.

Schritt 5: Antwort/Deutung

Obwohl » = 1 und s = 1 aus zwei Gleichungen berechnet wurden, fithrt die Probe

zu einem Widerspruch. )
LOSUNGSVIDEO!
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m Priife rechnerisch, ob der Punkt P in der jeweiligen Ebene E in Normalenform
liegt.

1 1
a) B:[7— |2 ]-<1 =0, P(2)3]4)
3

0 2
b) E: [7— 1)].<1 =0, P(222)
1

0 1
) E:[7— o)]-(z —0, P(1]1]1)
0

Losung: 4a)

Gegeben:

1 1
E:[%- (2)]. (1) =0, P(23/4)
3 1

Schritt 1: Punkt in die Normalengleichung einsetzen

)6 0

Schritt 2: Ausrechnen

Schritt 3: Deutung
Da das Skalarprodukt # 0 ist, liegt der Punkt nicht in der Ebene:

LOSUNGSVIDED!




Losung: 4b)

Gegeben:

0 2
E: - ( 1 )]. (1) —0, P(22)2)
-1 3

Schritt 1: Punkt in die Normalengleichung einsetzen

)-C16) -

Schritt 2: Ausrechnen
)o

() (
( ) | ( ) 0 [Stalaprodii

2:241-14+3-3=0

44+14+9=0
14=0

W= N W N
W = N W~ N

Schritt 3: Deutung
Da das Skalarprodukt # 0 ist, liegt der Punkt nicht in der Ebene:

P¢E
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Losung: 4c)

0 1
E: - (o)]- (2) —0, PQJ11)
0 -3

Schritt 1: Punkt in die Normalengleichung einsetzen

0-616)-

Schritt 2: Ausrechnen
1 1
1] - 2 =0
1 -3

1-141-241-(=3)=0
1+2-3=0
0=0

Gegeben:

Schritt 3: Deutung
Da das Skalarprodukt = 0 ist, liegt der Punkt in der Ebene:

Pek LOSUNGSVIDED! Lﬁsung




Priife rechnerisch, ob der Punkt P in der jeweiligen Ebene E liegt. Die Ebene ist

jeweils in Koordinatenform gegeben.
a) E:2x+3y—2=5, P(1]1]0)
b) E:x—y+2z=4, P(2|0]1)
c) E:3z+y+2=17, P(0]|0]|0)

Losung: 5a)
Gegeben: Ebene E : 2z + 3y — z = 5, Punkt P(1|1|0)
Schritt 1: Punkt in die Ebenengleichung einsetzen
2:-143-1-0=5
2+3=95

5=25

Schritt 2: Deutung
Da eine wahre Aussage entsteht (5 = 5) liegt der Punkt auf der Ebene.

PcE LOSUNGSVIDEO!

Losung

OLAa0
Losung: 5b) o B

EI -

Gegeben: Ebene E : x —y + 2z = 4, Punkt P(2/0|1)
Schritt 1: Punkt in die Ebenengleichung einsetzen

2—-042-1=4
4=4

Schritt 2: Deutung
Da eine wahre Aussage entsteht (4 = 4), liegt der Punkt auf der Ebene.

PeB]  |gsuNGsvieer  Losung
[m] ¥ El
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Losung: 5c¢)
Gegeben: Ebene E : 3z +y + 2z = 7, Punkt P(0/0]|0)
Schritt 1: Punkt in die Ebenengleichung einsetzen

3:0+04+0=7
0=7

Schritt 2: Deutung
Da eine falsche Aussage entsteht (0 # 7), liegt der Punkt nicht auf der Ebene.

P¢E LOSUNGSVIDEO! Losung
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